

話說香江

五四怒潮，學生上街。

雖然香港殖民法律嚴禁遊

行示威，但一九一九年六月三日（五四後一月），中環英陶書院廿多名學生竟發起「振興國貨」遊行。據黃嘉仁著《香港五四學生運動秘史》：

「有一批二十多名的英陶學生，穿了清

「振興國貨」遊行

有人認為香港學生已學曉了作反：有關方面便派出大批差人，在永吉街口，將這些長衫客包圍起來，先行將他們長衫剝下，又將他們的油紙遮收集，網在一堆，帶同廿多名已被剝去長衫的學生到差館問話，後來，卻以阻街論罪，官判警告省釋。」這是香港史上第一次學生運動，使到當局大為震驚，因不便由教育司方面干涉學校行政，警局只有分別聯絡各書院負責人，要他們隨時留意校中學

一色的愛國布長衫，手持佛山製的油紙遮，打從歌賦街經九如坊，直落大道中，沿街有規律地巡行起來，不唱歌，也不呼口號，路人圍觀者如堵，站崗差人迄未碰見過這樣場面，只得吃驚地急向有關方面報告。威靈頓街與鴨巴甸街交叉

處，有一家一品陞酒樓和有一家冠南茶居，方在品茗的茶客，多走出騎樓或舖面看熱鬧，有人拍手，也

生之「動靜」，不能再有上街遊行事件發生。當年領導遊行的是英陶書院學生潘壽彝，引起學界極大震撼，於是皇仁書院、聖士提反書院和聖保羅書院的學生領袖，與他聯絡上，秘密組織了「愛國團」，掀起了香港學運的序幕呢。

吳昊